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Umfrage-Basics

Auftraggeber Eigenstudie

Methode CAWI – Computer Assisted Web Interviews

Sample-Grösse 10 Länder | n = 26.584 Netto-Interviews | CH: n = 1.610

Länder Österreich, Kroatien, Tschechische Republik, Frankreich, Deutschland, Ungarn, Italien, Polen, Spanien, Schweiz

Respondent*innen Besucher*innen der Website www.marketagent.com

Kernzielgruppe Personen ab 14 Jahren I Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Anfallende Stichprobe I Sample repräsentativ | gewichtet

Feldzeit 04.10.2023 - 18.07.2024

Studienumfang 16 Fragen

Umfrage-Basics
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14 - 19

20 - 29

30 - 39

40 - 49

50 - 59

60 - 69

7,0%

13,1%

15,6%

16,8%

16,5%

14,8%

51,1%48,9%

7,3%

13,8%

16,3%

17,3%

16,8%

14,4%

6,5%

7,6%

6,6%

12,4%

14,9%

16,3%

16,2%

15,2%

7,7%

10,7%
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14 - 19

20 - 29

30 - 39

40 - 49

50 - 59

60 - 69

6,9%

13,8%

16,7%

16,0%

17,2%

13,2%

50,6%49,4%

7,1%

14,2%

17,1%

16,4%

17,7%

13,2%

6,1%

8,3%

6,5%

13,2%

16,3%

15,8%

17,0%

13,3%

6,6%

11,4%

n = 26.584 n = 1.610 

70 - 75 6,3%70 - 75 7,1%

Zusammensetzung des Samples 

75+ 9,1% 75+ 9,8%
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Quick-Reader

• Bargeld wird als sympathischstes und sicherstes Zahlungsmittel wahrgenommen.

• Im Schnitt werden 45% der üblichen Bezahlvorgänge mit Bargeld beglichen (CH: 38%).

• Barzahlung besticht vor allem durch weitreichende Akzeptanz, Anonymität und die Möglichkeit, 

unkompliziert Trinkgeld zu geben.

• 61% zahlen heute seltener bar als vor 10 Jahren, 75% würden Bargeld bei einem Umstieg auf 

rein digitale Zahlungen trotzdem vermissen (CH: 77%).

• Mehr als der Hälfte erscheint eine bargeldlose Gesellschaft in ihrem Land illusorisch, in der 

Schweiz würden fast zwei Drittel diese Entwicklung ablehnen.

• Dem Verschwinden von Falschgeld und einer Vereinfachung für das Kassenpersonal stehen die 

Gefahren technischer Defekte und eine Zunahme digitaler Kriminalität gegenüber.
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[...] Wie sympathisch sind Ihnen persönlich die folgenden Zahlungsmöglichkeiten ganz allgemein? || n= 26.584 || Skala von "1 = sehr sympathisch" bis "4 = überhaupt nicht sympathisch"

Sympathische Zahlungsmittel
Top-2-Box: sehr sympathisch / eher sympathisch

50,3%

44,4%

33,5%

7,4%

31,6%

36,3%

27,3%

13,8%

81.9%

80.6%

60.9%

21.2%

Bargeld

Kreditkarte

Mobile Payment

Krypto-/ digitale Währung (z.B. Bitcoin)

sehr sympathisch eher sympathisch
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[...] Wie sympathisch sind Ihnen persönlich die folgenden Zahlungsmöglichkeiten ganz allgemein? || n= 26.584 (Europa-Spotlight), n=1.610 (Schweiz) || Skala von "1 = sehr sympathisch" bis "4 = überhaupt nicht 

sympathisch"

Sympathische Zahlungsmittel – CH vs. Europa
Top-2-Box: sehr sympathisch / eher sympathisch

81,9%

80,6%

60,9%

21,2%

84,7%

84,7%

65,4%

17,6%

Bargeld

Kreditkarte

Mobile Payment

Krypto-/ digitale Währung (z.B. Bitcoin)

Europa-Spotlight Schweiz
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Und wie sicher empfinden Sie die folgenden Zahlungsmöglichkeiten alles in allem? || n=26.584 || Skala von "1 = sehr sicher" bis "4 = überhaupt nicht sicher"

Als sicher wahrgenommene Zahlungsmittel
Top-2-Box: sehr sicher / eher sicher

64,8%

33,4%

20,9%

6,8%

26,7%

52,5%

41,8%

17,8%

91.5%

85.9%

62.7%

24.6%

Bargeld

Kreditkarte

Mobile Payment

Krypto-/ digitale Währung (z.B. Bitcoin)

sehr sicher eher sicher
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Und wie sicher empfinden Sie die folgenden Zahlungsmöglichkeiten alles in allem? || n=26.584 (Europa), n=1.610 (Schweiz) || Skala von "1 = sehr sympathisch" bis "4 = überhaupt nicht sympathisch"

Als sicher wahrgenommene Zahlungsmittel – CH vs. Europa
Top-2-Box: sehr sicher / eher sicher

91,5%

85,9%

62,7%

24,6%

93,5%

86,7%

61,8%

21,1%

Bargeld

Kreditkarte

Mobile Payment

Krypto-/ digitale Währung (z.B. Bitcoin)

Europa-Spotlight Schweiz
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Wenn Sie an alle Ihre Ausgaben denken, die Sie gewöhnlich tätigen, wie bezahlen Sie alles in allem üblicherweise? [...] || n= 26.584 (Europa), n=1.610 (Schweiz) II Mittelwerte

Zahlungen: Bargeld vs. elektronische Zahlungsmittel
Mittelwerte

44,6

55,4

38,1

61,9

% bezahle ich mit Bargeld % bezahle ich mit elektronischen Zahlungsmitteln (z.B. via Kreditkarte, 
Debitkarte, Onlineüberweisung, PayPal, Kryptowährung)

Europa-Spotlight Schweiz
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[...] Welche Eigenschaften bzw. Aussagen treffen Ihrer Ansicht nach auf Bargeld zu? [...] || n= 26.584 || Mehrfach-Nennung möglich

Eigenschaften von Bargeld

55,9%

49,3%

45,0%

43,5%

41,0%

28,1%

24,4%

23,1%

22,8%

16,5%

15,9%

15,2%

14,3%

10,1%

8,7%

1,4%

Hat Tradition

Ist anonym

Gibt ein gutes Gefühl, etwas „Greifbares“ zu besitzen

Praktisch, rasch und unkompliziert verfügbar/verwendbar

Gibt ein Gefühl der Unabhängigkeit

Ist für mich hauptsächlich Mittel zum Zweck

Handlich, liegt gut in der Hand

Ermöglicht es, spontan Ideen zu realisieren

Heutzutage immer unnötiger

Vielfältig (verschiedene Aufdrucke, Farben)

Schmutzig, erzeugt ein schmutziges Gefühl

Ist schwer / umständlich mitzunehmen

Veraltet/altmodisch

Verursacht unnötigen Aufwand in der Herstellung/Weitergabe

Hat auch einen spielerischen Charakter

Nichts davon
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[...] Welche Eigenschaften bzw. Aussagen treffen Ihrer Ansicht nach auf Bargeld zu? [...] || n= 26.584 (Europa), n=1.610 (Schweiz) || Mehrfach-Nennung möglich

Eigenschaften von Bargeld – CH vs. Europa

55,9%

49,3%

45,0%

43,5%

41,0%

60,5%

61,4%

50,9%

50,7%

45,6%

Hat Tradition

Ist anonym

Gibt ein gutes Gefühl, etwas „Greifbares“ zu besitzen

Praktisch, rasch und unkompliziert verfügbar/verwendbar

Gibt ein Gefühl der Unabhängigkeit

Europa-Spotlight Schweiz
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Worin sehen Sie die Vorteile von Barzahlung, d.h. Bezahlung mittels Münzen und Banknoten? || n= 26.584 || Mehrfach-Nennung möglich

Vorteile von Zahlungen mit Bargeld

63,2%

54,5%

52,9%

52,5%

51,6%

46,8%

43,5%

41,0%

38,3%

32,4%

28,1%

26,5%

2,1%

2,8%

Wird (fast) überall akzeptiert

Anonymität - keine elektronischen Aufzeichnungen über meine Einkäufe

Ich kann einfach und unkompliziert „Trinkgeld“ geben

Ich muss mir keine Passwörter/ PINs merken

Ich muss keinen „Datendiebstahl“/ Ausspionieren meines PINs befürchten

Ich muss nicht befürchten, dass ein falscher Betrag abgebucht wird

Ist praktisch/ einfach/ schnell

Ich behalte damit einen guten Überblick über meine Ausgaben/ mein Budget

Ich habe etwas „Greifbares“ in der Hand

Begrenzung des Verlustrisikos (lieber einen Geldschein verlieren als eine Karte)

Zahlungen können unkompliziert aufgeteilt werden

Ich muss keine/nicht so viele Karten mitnehmen

Sonstiges

Ich sehe keine Vorteile
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Worin sehen Sie die Vorteile von Barzahlung, d.h. Bezahlung mittels Münzen und Banknoten? || n= 26.584 (Europa), n=1.610 (Schweiz) || Mehrfach-Nennung möglich

Vorteile von Zahlungen mit Bargeld – CH vs. Europa

63,2%

54,5%

52,9%

52,5%

46,8%

43,5%

41,0%

38,3%

67,1%

61,2%

65,7%

57,7%

51,5%

51,7%

44,3%

41,5%

Wird (fast) überall akzeptiert

Anonymität - keine elektronischen Aufzeichnungen über meine Einkäufe

Ich kann einfach und unkompliziert „Trinkgeld“ geben

Ich muss mir keine Passwörter/ PINs merken

Ich muss nicht befürchten, dass ein falscher Betrag abgebucht wird

Ist praktisch/ einfach/ schnell

Ich behalte damit einen guten Überblick über meine Ausgaben/ mein Budget

Ich habe etwas „Greifbares“ in der Hand

Europa-Spotlight Schweiz
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Wie viel Bargeld befindet sich üblicherweise in Ihrer Geldbörse? [...] || n=26.584

Bargeld in der Geldbörse

CHF  101,7
CHF  99,8

CHF  47,4

CHF  60,4

Europa-Spotlight (n=26.584) Schweiz (n=1.610)

Mittelwert Median
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Wenn Sie an Ihr persönliches Zahlungsverhalten heute im Vergleich zu vor 10 Jahren denken - zahlen Sie heute im Vergleich zu früher häufiger, seltener oder gleich oft mit Bargeld (im Vergleich zur Nutzung von 

bargeldlosen Zahlungsmitteln)? || n=26.584 || MW 3,7 (Skala von "1 = Ich zahle heute viel häufiger mit Bargeld als vor 10 Jahren" bis "5 = Ich zahle heute viel seltener  mit Bargeld als vor 10 Jahren")

Veränderungen im Zahlungsverhalten über die letzten 10 Jahre

9,4%

5,9%

23,9% 24,1%

36,8%

Ich zahle heute viel häufiger mit 
Bargeld als vor 10 Jahren

Ich zahle heute etwas häufiger 
mit Bargeld als vor 10 Jahren

Ich zahle heute gleich oft mit 
Bargeld wie vor 10 Jahren

Ich zahle heute etwas seltener mit 
Bargeld als vor 10 Jahren

Ich zahle heute viel seltener mit 
Bargeld als vor 10 Jahren

15,2%

60,9%
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12,9%

31,4% 31,9%

23,7%

13,7%

34,0%

29,3%

22,9%

Ja, halte ich für sehr wahrscheinlich Ja, halte ich für möglich Nein, das erscheint mir eher illusorisch Nein, das kann ich mir gar nicht vorstellen

Europa-Spotlight Schweiz

Halten Sie es für möglich, dass das Land, in dem Sie leben, zu einer völlig bargeldlosen Gesellschaft werden könnte [...]? ||  n=26.584 (Europa), n=1.610 (Schweiz) || MW 2,7 (Europa), MW: 2,6 (Schweiz) || Skala von 

"1 = Ja, halte ich für sehr wahrscheinlich" bis "4 = Nein, das kann ich mir gar nicht vorstellen"

Eigenes Land als bargeldlose Gesellschaft – CH vs. Europa

44.3% 47.7% 55.7% 52.3%
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Ab welchem Jahr halten Sie die Durchsetzung einer völlig bargeldlosen Gesellschaft in dem Land, in dem Sie leben, für realist isch? [...] || Basis: Halten eine bargeldlose Gesellschaft für möglich || n=11.784

Realistisches Jahr für Umsetzung einer bargeldlosen Gesellschaft

12,0%

7,8%

30,1%

12,7% 12,9%

16,1%

8,4%

Bis 2025 Bis 2028 Bis 2030 Bis 2035 Bis 2040 Bis 2050 Später als 2050

2040

2031

Mittelwert

Median
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8,9%

15,6%

18,1%

22,5%

34,9%

7,3%

12,3%

16,8%

19,5%

44,1%

Sehr begrüßen Eher begrüßen Weder noch / Wäre mir egal Eher weniger begrüßen Überhaupt nicht begrüßen

Europa-Spotlight Schweiz

Und inwieweit würden Sie es begrüßen, wenn das Land, in dem Sie leben, zu einer völlig bargeldlosen Gesellschaft werden würde ? || n=26.584 (Europa), n=1.610 (Schweiz) || MW 3,6 (Europa), MW: 3,8 (Schweiz) || 

Skala von "1 = Sehr begrüßen" bis "5 = Überhaupt nicht begrüßen"

Einstellung zu bargeldloser Gesellschaft – CH vs. Europa

24.5% 19.6%

57.5% 63.6%
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Wie leicht bzw. schwer würde es Ihnen persönlich fallen, alle Zahlungen bargeldlos zu tätigen (z.B. mit Karte, Handy)? || n= 26.584 (Europa), n=1.610 (Schweiz) || MW 2,5 (Europa), MW: 2,6 (Schweiz) || Skala von "1 = 

Sehr leicht" bis "5 = Sehr schwer"

Leichtigkeit der Umstellung auf bargeldlose Zahlungen – CH vs. Europa

27,2%

29,3%

19,0%

13,8%

10,8%

26,3%

24,4%

20,5%

16,9%

11,8%

Sehr leicht Eher leicht Weder noch Eher schwer Sehr schwer

Europa-Spotlight Schweiz

56.5% 50.7%

24.6% 28.7%
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Würden Sie Bargeld vermissen, wenn es dieses nicht mehr geben würde? || n=26.584 (Europa), n=1.610 (Schweiz) || MW 1,9 (Europa), MW: 1,9 (Schweiz) || Skala von "1 = Würde ich stark vermissen" bis "4 = Würde 

ich gar nicht vermissen"

Vermissen von Bargeld – CH vs. Europa

41,6%

33,9%

17,8%

6,8%

44,5%

32,6%

15,3%

7,7%

Würde ich stark vermissen Würde ich eher vermissen Würde ich eher nicht vermissen Würde ich gar nicht vermissen

Europa-Spotlight Schweiz

75.4% 77.1%

24.6% 22.9%
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Welche Vorteile hätte Ihrer Meinung nach eine bargeldlose Gesellschaft, also wenn künftig nur noch bargeldlos bezahlt werden würde? || n=26.584 || Mehrfach-Nennung möglich

Vorteile einer bargeldlosen Gesellschaft

43,3%

41,7%

40,4%

39,1%

36,3%

29,5%

29,2%

28,1%

27,0%

26,1%

26,0%

3,2%

15,7%

Keine Gefahr mehr, Falschgeld zu erhalten

Vereinfachung für das Kassenpersonal

Man muss nicht ständig nachdenken, ob man genügend Bargeld dabei hat

Bargeldlose Bezahlung ist praktisch / einfach / schnell

Keine Fehler mehr beim Herausgeben des Wechselgeldes

Bezahlen mit Fremdwährungen wird vereinfacht

Schwarzarbeit / Pfuscherei wird erschwert

Bargeldlose Zahlungsmittel sind platzsparender / weniger Gewicht in der Tasche

Gefahr von Diebstahl / Überfällen wird geringer

Bessere Ausgabenübersicht auf dem Konto / der Abrechnung

Umwelt wird nicht mehr durch Herstellung/ Transport von Banknoten und Münzen belastet

Sonstige Vorteile

Ich sehe keine Vorteile
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Welche Nachteile oder Gefahren sehen Sie durch eine bargeldlose Gesellschaft? || n=26.584 || Mehrfach-Nennung möglich

Nachteile / Gefahren einer bargeldlosen Gesellschaft

60,2%

59,6%

56,2%

55,2%

50,8%

46,8%

38,5%

37,7%

36,8%

34,4%

34,3%

27,1%

25,3%

19,8%

5,9%

3,1%

Bei technischen Defekten kann der Zugriff auf das eigene Geld verwehrt werden

Zunahme von digitaler Kriminalität

Bei Kartenverlust / Vergessen des Passworts ist keine Bezahlung möglich

Neue Technologien können z.B. für ältere Personen schwierig sein

Keine Anonymität mehr bei der Bezahlung

Alle Transaktionen werden elektronisch erfasst (und können überwacht werden)

Man kann nicht mehr einfach jemandem Geld zustecken

Der Handel muss Transaktionsgebühren an die Betreiber / Banken bezahlen

Größere Gefahr, die Kontrolle über die Ausgaben / das Budget zu verlieren

Keine Möglichkeit mehr, Geld zuhause physisch aufzubewahren

Schlechte IT-Infrastruktur und eingeschränkte Mobilfunk-Netzqualität in manchen Gebieten

Das Geld nicht mehr real "in der Hand" zu halten erzeugt ein unangenehmes Gefühl

Der Staat könnte die Kontrolle über das Zahlungssystem verlieren

Andere Bezahlsysteme (z.B. Mobile Payment) können sehr komplex sein

Sonstige Nachteile

Ich sehe keine Nachteile
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Welche Nachteile oder Gefahren sehen Sie durch eine bargeldlose Gesellschaft? || n=26.584 (Europa), n=1.610 (Schweiz) || Mehrfach-Nennung möglich

Nachteile / Gefahren einer bargeldlosen Gesellschaft – CH vs. Europa

60,2%

59,6%

56,2%

55,2%

50,8%

46,8%

38,5%

36,8%

34,4%

27,1%

64,9%

62,8%

60,4%

60,1%

59,0%

50,7%

44,4%

42,2%

40,1%

31,0%

Bei technischen Defekten kann der Zugriff auf das eigene Geld verwehrt werden

Zunahme von digitaler Kriminalität

Bei Kartenverlust / Vergessen des Passworts ist keine Bezahlung möglich

Neue Technologien können z.B. für ältere Personen schwierig sein

Keine Anonymität mehr bei der Bezahlung

Alle Transaktionen werden elektronisch erfasst (und können überwacht werden)

Man kann nicht mehr einfach jemandem Geld zustecken

Größere Gefahr, die Kontrolle über die Ausgaben / das Budget zu verlieren

Keine Möglichkeit mehr, Geld zuhause physisch aufzubewahren

Das Geld nicht mehr real "in der Hand" zu halten erzeugt ein unangenehmes Gefühl

Europa-Spotlight Schweiz
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Würden Ihrer Ansicht nach bei einer bargeldlosen Gesellschaft die Vorteile oder die Nachteile überwiegen? || n= 26.584 (Europa), n=1.610 (Schweiz) 

Bargeldlose Gesellschaft: Überwiegen Vor- oder Nachteile – CH vs. Europa

26,5% 27,0%

46,5%

23,5%

27,7%

48,8%

Es überwiegen die Vorteile Ist ziemlich ausgeglichen Es überwiegen die Nachteile

Europa-Spotlight Schweiz
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Was würden Sie in einer bargeldlosen Gesellschaft vermissen? || n=26.584 (Europa), n=1.610 (Schweiz) || Mehrfach-Nennung möglich

Bargeldlose Gesellschaft: Was würde man vermissen – CH vs. Europa

52,7%

46,3%

45,1%

43,6%

38,3%

33,6%

33,6%

32,2%

32,2%

16,2%

14,9%

5,1%

5,4%

53,4%

52,0%

57,8%

49,7%

39,9%

40,2%

38,1%

32,5%

33,1%

15,5%

16,8%

7,9%

5,2%

Die Möglichkeit, jemandem etwas Geld zuzustecken (z.B. (Enkel-)Kindern)

Die Anonymität, die durch elektronische Aufzeichnungen der Zahlungen verloren geht

Die Möglichkeit, rasch und unkompliziert Trinkgeld zu geben

Die Möglichkeit, zuhause Geld / einen Notgroschen aufzubewahren

Die Möglichkeit, etwas Geld zugesteckt zu bekommen (z.B. von Großeltern)

Das Sparschwein / die Sparbüchse

Die Freude über einen unerwartet gefundenen Geldschein

Das Gefühl „etwas in der Hand zu haben“

Visuell sehen bzw. greifen zu können, was ich ausgebe

Das Klingeln der Münzen

Die Motive auf den Münzen bzw. Banknoten

Sonstiges

Ich würde gar nichts vermissen

Europa-Spotlight Schweiz



Borislawa Graschew
Senior Research Consultant

www.marketagent-schweiz.ch

www.marketagent-schweiz.ch
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Feldstrasse 40

8004 Zürich 
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